

# 武汉大学报



## 校友月报

Alumni Monthly of Wuhan University

http://alumni.whu.edu.cn 国内统一刊号：CN 42—0801/G

武汉大学校友总会主办 2021年6月30日 第6月号 总第168期

## 明所从来 知向何处

校长窦贤康在2021年毕业典礼上的讲话



亲爱的同学们：

大家上午好！

今天，对于你们每一个人而言，是一生中值得永远纪念的日子，是专属于你们的荣耀时刻。还记得四年前，我来武大见到的第一批新生就是你们这届本科生，我在武大参加的第一场开学典礼就是你们这届本科生的开学典礼。寒来暑往，春华秋实，珞珈山下，东湖之畔，处处留下了你们潜心向学、追求真知的的身影，处处印刻着你们挥洒汗水、拼搏奋进的足迹，我和你们的师长们一起见证了你们成长的点点滴滴，既为你们学成毕业感到高兴，也为你们即将离别依依不舍。

今天，也意味着你们的人生开启了一个新征程。站在人生新的重要节点上，你们需要找准前行的方向，需要做好迎接未来的准备。今年恰逢中国共产党成立100周年，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出，历史是最好的老师，一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。跨越三个世纪、历经两个甲子的武汉大学，正是与中国共产党百年成长壮大、与中华民族伟大复兴的历史进程息息相关、紧紧相连。作为即将毕业的武大学子，你们不妨从中找寻人生发展的历史启示，获取照亮未来的精神指引。

**回首风云际会的百年，武大在中华危难之际应运而生，孕育了心系家国的赤子情怀。**100年前，风雨飘零，山河破碎，中国共产党诞生，中华民族从此踏上了争取独立解放的光明道路。溯源于清末自强学堂的武大，从一开始就把自身的前途与民族的命运紧紧相连，在中国共产党开创的伟大事业中，在党领导人民争取民族独立和解放的伟大征程中，留下了浓墨重彩的红色印记。为了探寻革命道路，李达、李汉俊、董必武、陈潭秋等一批武大先贤用热血和生命播撒革命的火种；为了抗日救国，以李晓声为代表的150多名武大学子投笔从戎，离开亲人奔赴抗战前线；解放战争打响后，武大师生又踊跃投身革命洪流，谱写了可歌可泣的红色乐章。历经这段救亡图存、自强不息的峥嵘岁月，武大将红色基因深植于自己的精神血脉之中，一代又一代武大人把民族大义铭刻于心、把家国情怀施之于行。同学们，红色是武大永不消退的底色，你们将来无论走到哪里、走多远，都要始终不渝地将爱国之情厚植于心，立安邦兴国之志，践强国报国之行。

**回首风云际会的百年，武大在国家奋进路上勇**

**挑重任，彰显了兼济天下的责任担当。**新中国成立之后，百业待兴，百废待举，中国共产党领导人民开启了社会主义现代化建设和改革开放的伟大征程，在一穷二白的基础上创造出世所罕见的经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。在这段历史时期，武大人主动服务国民经济恢复发展和工业体系建设，从极地科考到测绘天地、从三峡工程到南水北调、从“两弹一星”到粮食安全，以欧阳予、俞大光、张效祥为代表的一批武大人在多个领域作出了重大贡献；改革开放以后，武大毕业生中又涌现出以泰康人寿陈东升、小米科技雷军、亿纬锂能刘金成等为代表的一大批站在时代前沿的行业领军人物，为推动中国经济社会快速发展作出了重要贡献。这种深深烙印在武大人身上的强烈责任意识与开拓精神，激励着一大批武大人与时俱进、与时代同行；而这种强烈的责任意识与开拓精神，对于即将毕业的你们来说也是弥足珍贵的，应该成为你们通向事业成功和实现人生价值的精神动力。

**回首风云际会的百年，武大在民族复兴时代快速发展，不忘初心矢志培养卓越人才。**进入新时代，民族复兴，前景光明，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，武大深入践行作为党育人、为国育才的历史使命，主动适应经济社会高质量发展要求，不断强化一流意识，实行高标准办学，致力于培养堪当民族复兴大任的时代新人。近年来，学校历史性实现了高水平人才数量占比双倍增，并大力引导高水平人才上讲台，以最优秀的人培养最优秀的人；实现了在国际最顶尖期刊发表高水平成果的新突破，并大力推进科研反哺教学，把学科优势、科研优势转化为人才培养优势；启动了校外学生整体回迁校园，大力改善学生的学习生活条件，将一切优质资源用于学生成长成才。卓越精神和一流意识，不止于体现在办学治校过程中，更应该成为武大精神的重要内涵，伴随你们走向未来的人生道路，转化为事业发展的精神指引，鞭策你们在不同领域、不同岗位上不断突破自我、超越自我，激励你们成为行业标杆、时代翘楚。

前不久，习近平总书记在清华大学110周年校庆前夕考察时指出，“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世、肩负重任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定‘四个自信’，不断增强做中国人的志气、骨气、底气”。回首武大百年发展与党的百年发展壮大的历史，它带给我们的启示是，武大培养的学生要始终把个人的奋斗置于国家发展、民族振兴的大局之中，在推进中华民族走向伟大复兴的时代洪流中寻找奋斗的方向、实现人生的价值、走向可期的未来。

**走向可期的未来，我希望你们胸怀祖国，到国家发展和人民最需要的地方去。**在祖国广袤的天地里，处处是成就事业的热土，处处是施展才干的舞台，基层边远地区需要你们去贡献才智，科研攻关最前沿呼唤你们去攻坚克难，创新创业第一线亟需你们去开拓奋进，社会服务的各个领域都等待你们去大展身手。好儿女志在四方，我高兴地看到，今

## 校友姜钟平当选欧洲科学院院士

本报讯 近日，从欧洲科学院传来喜讯，JAS副主编姜钟平教授当选欧洲科学院院士。

姜钟平，1983年入学武汉大学数学系“中法班”，1988年获数学系学士学位，同年赴法深造，1989年获巴黎南大统计学硕士学位，1993年获法国高等矿业大学自动控制与数学博士学位。2007年聘为美国纽约大学终身正教授。是非线性小增益理论的关键创立者。主要研究领域为稳定性理论、非线性控制、分布式优化、强化学习和自适应动态规划及其在通讯网络、欠驱动力学系统、自动驾驶和系统神经学中的应用。目前是控制与决策国际英文期刊和自动化学报（英文版）执行主编。1998年获澳大利亚伊丽莎白二世杰出研究奖，2001年获美国国家自然科学基金会成就奖，2005年获日本科学振兴会研究奖，2007年获中国自然科学基金会海外杰出华人研究奖，2008年当选美国电气电子工程师协会会员，2013年当选国际自动控制联合会会士，2017年当选中国自动化学会会士，2018年入选Clarivate Analytics“全球高被引科学家”。

欧洲科学院又称欧洲人文和自然科学院，成立于1988年。该院院士主要从欧洲各个国家的科学院院士中选出，代表着欧洲人文和自然科学界最优秀的科学精英和学术权威，目前有院士4000多名，包括多位诺贝尔获奖者。（校友总会根据《JAS自动化学报》相关报道整理）

年我们学校又有一批毕业生愿意去西部艰苦地区工作，从他们身上我看到了武大学子的责任与担当！青春因奉献而厚重，青春因奋斗而精彩。我希望你们每一个人都心怀“国之大事”，把小我融入大我，把理想追求融入党和国家事业之中，去祖国和人民最需要的地方锻炼本领、勇挑重担！

**走向可期的未来，我希望你们勇于创新，到时代变革最前沿的领域去。**当前，世界范围内新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技创新成为推动经济社会高质量发展和参与国际竞争的关键要素；中国已经进入新发展阶段，比任何时候都更加需要创新这个第一驱动力，党的十九届五中全会强调“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。开拓创新是我们武大人一脉相承的精神特质，多年来学校推进实施的“三创”教育培养出的武大学子尤其应当具有强烈的创新能力、创造意识和创业精神。面对创新与变革的时代使命，你们每一个人都重任在肩、大有可为，我希望你们瞄准国家重大战略急需，聚焦科技产业发展前沿领域，迎难而上、勇攀高峰，主动担起建设科技强国的时代使命；我希望你们敢闯善创，在推动国家经济高质量发展的新兴领域拓新立业，主动担起建设社会主义现代化强国的历史使命！

**走向可期的未来，我希望你们放眼世界，到更有挑战性的宏大舞台上去。**当前，中国正在日益走向世界舞台的中心，承担大国责任、发挥大国影响、提升大国形象需要更多青年人参与。武大培养的学生是具有坚定民族精神和广阔国际视野的国家脊梁，是具有民族文化之根的世界公民，我希望你们不断开拓视野、增强人类命运共同体意识，在主动服务国家战略的同时，积极参与国际竞争与合作，积极参与解决人类共同面临的全球性重大问题，去推动社会进步、引领人类文明，做出无愧于时代的新的更大贡献！

明所从来，不竭于动力；知向何处，不惑于方向。蕴含于武大百年历史的初心和坚守，照耀着面向未来的使命与担当。今天是明天的历史，明天由你们创造。你们肩负民族复兴大任，必将创造新时代中国更加美好的未来！

最近，网上有首十分感人的歌在毕业生中传唱，其中的歌词深深地打动了我也恰如你们当前的心境：“明天我要离开熟悉的地方和你，我会牢牢记住你的脸，我会珍惜你给的思念，这些日子在我心中，永远都不会抹去。”同学们，谢谢你们在人生最关键时刻选择了武大，在珞珈山和我们一起度过了几年快乐美好的时光。武大正在砥砺前行，向着中国特色世界一流大学快速迈进；希望你们离开校园后努力奋斗，成为中华民族伟大复兴所需要的人，将来继续关注母校发展。在未来的日子里，也希望你们珍惜同窗之情，互相关心、共同进步。

最后，祝同学们一路顺风，一生幸福，再见！



一世珞珈  
武大校友，不  
“珈”在这  
回家看看！扫  
码，关注“武  
大校友”官方微  
信公众号，第  
一时间了解  
事与校友资  
讯，公众号投  
edu.cn。



网址：  
edu.cn/xyyb.htm

# 2021届毕业生校友理事会成立

**本报讯** 青春如火，离别如歌，在这生机盎然的江城六月，又有一批新校友要离开珞珈的怀抱投入星辰大海。6月18日下午，武汉大学2021届毕业生校友理事会成立大会在校友之家一楼会议室举行，来自各院系40余位毕业生代表共聚一堂，见证这激动人心的时刻。

武汉大学校友总会秘书长、校友事务与发展联络处处长邓小梅、副处长刘赛男，党委学生工作部副部长周军，党委研究生工作部综合管理办公室主任王丹出席大会。武汉大学武汉校友会86级分会执行会长思哲作为特邀校友嘉宾出席并发言。

2021届毕业生校友理事会由来自42个院系的480位毕业生组成，他们将作为全新的校友工作力量，为广大毕业生校友服务。

武汉大学校友事务与发展联络处肖艾芹老师首先介绍了武大校友工作的基本情况，并阐释了毕业生校友理事会的工作职责，鼓励各位理事长、秘书长积极开展工作，发挥好毕业生校友理事会“联谊、沟通、联络”的作用。



与会领导与受邀校友分别为参会毕业生校友理事代表颁发聘书并合影。

部分地方校友会也特别为本次大会录制了祝福视频，向新校友们表示盛情欢迎。

2021届毕业生校友理事会理事长、经济与管理学院毕业生赵若愚同学对母校老师的推荐和信任表示感谢，希望今后将与各位毕业生理事一起，建设起一个普惠共赢的2021届校友群体，未来为母校继续增

光添彩。他分享了个人对于毕业生校友理事会建设的思考与建议。

思哲校友向毕业生代表介绍了86级分会成立的缘起与历程，他还结合自己多年投身地方校友会工作的经历，分享了自己对校友工作的感悟：“热爱是美好的源泉，开心是持久的动力，公益是纯洁的奉献，人脉是必然的收获”。

为了增进毕业生校友理事之间的了解，大会特别设置了自我介绍环节。同学们来自五湖四海，因为珞珈山而相识相聚，如今各自开始新的旅程，大家纷纷互相发出邀约，表示今后将加强联系和交流，积极参与校友活动，为母校校友工作贡献力量。

来自武大法学院博士生安寿志有着多重身份。他既是2021届博士毕业生校友理事代表，也是武汉大学厦门校友会的副会长，同时还是一所律所的高级合伙人。作为全新的校友服务力量，同时又最资深的

校友工作者，他有着自己的特别感悟：“我多年前就加入了厦门校友会，参与见证了许多校友活动，从迎新节庆到公益帮困，校友会做了很多有意义的事情，今天作为最新一届的毕业生校友理事，希望多与新校友们建立联系，吸引更多年轻力量加入我们。”

武汉大学校友总会秘书长、校友事务与发展联络处处长邓小梅代表校友总会，对大家加入校友大家庭表示热烈欢迎。她深情地说，武大校友是有浓厚家国情怀的优秀群体，众多校友的杰出表现让武大校友这张名片自带光环，今天大家有了武大校友这个新身份、毕业生校友理事会理事这个新角色，希望大家积极履职尽责，发挥好纽带、桥梁和中枢的作用，当好联络员、服务员、宣传员，服务好同学，服务好校友、服务好学校；不断提高自我，完善自我，发展自我，为家庭、社会和国家多做贡献；继续保持爱校荣校的传统，为母校添光加彩。（校友总会供稿）

## 山西校友会换届大会成功举行



**本报讯** 情系珞珈，缘聚龙城。5月29日，在充满希望和热情的初夏，山西校友会于美丽的迎泽湖畔召开换届大会暨联谊会，来自五湖四海的武大校友齐聚一堂，追忆珞珈山下难忘青春，共话校友美好前程。

武汉大学副校长吴平，校友事务与发展联络处处长邓小梅、副处长刘赛男，信息管理学院党委书记傅兴荣，西南研究院院长孙强与山西校友会的校友们、以及武大兄弟校友会、兄弟院校校友会代表等共同参加盛会。

大会在《武汉大学校歌》中拉开大幕。山西校友会常务副会长吴俊勇向参与活动的母校师长、校友代表及诸位嘉宾表示欢迎。他说，山西校友会定会奋勇争

先，回报三晋，奉献社会。秘书长杨堃汇报了大会筹备工作事宜。

吴平为山西校友会会长李永红授旗，并授予其会长铭牌。李永红表示，接受会旗、铭牌，深感责任重大，校友会将竭尽所能，承上启下，与山西各界联合起来，充分利用好武汉大学这一大平台，服务社会，回报母校，开创美好明天。

兄弟校友会的校友代表纷纷向山西校友会换届大会暨联谊会的圆满举行表示祝贺。他们说，武汉大学是所有武大学子共同的精神家园，近年来，各地校友在地方经济发展的进程中发挥了重要作用，他们返程之后，定会向当地各界宣传山西，进一步助力山西的发展。

复旦大学山西校友会会长华荣代表三晋各兄弟院校校友会发言。

三位山西校友代表在发言中表示，一定把“自强、弘毅、求是、拓新”的校训铭记心间，在日后的学习、工作、生活中保持敢为人先、自强不息、奋发向上的品质，为国家、家乡以及山西校友会的事业做出贡献。

吴平表示，近年来武汉大学各项事业

的发展、武汉市和湖北省2020年抗疫斗争的胜利，离不开50万武大校友的支持；此次换届大会的成功，将会把山西所有武大学子凝聚起来，必定迸发出更大的能量；母校关注在每一位平凡岗位上兢兢业业、认真工作的校友；祝愿各位校友带着珞珈的根脉努力前行，母校也将永远和大家站在一起。

活动最后，山西校友们准备的精彩纷呈的节目将晚会气氛推向高潮。

29日上午，武汉大学校领导、山西省商务厅领导以及优秀校友企业家代表还在迎泽宾馆举办了“三晋·珞珈”商务拓展交流座谈会，取得了良好效果。（山西校友会陈思静、吴春华供稿）



## 武汉校友会城建分会成立大会暨首次校友恳谈会召开

**本报讯** 6月26日下午，“城建发展，珈值共生”武汉校友会城建分会成立大会暨首次校友恳谈会在汉口举行。活动采取线下、线上同步进行方式，现场70余名城建分会校友齐聚一堂，线上百余名校友互动交流。内容主要有城建主题分享、分会成立、校友恳谈交流等环节。

武汉校友会会长艾路明、武汉校友会第五届理事会会长杨卫东、武汉校友会常务副会长高作平、副会长兼秘书长李宗族、副会长王荣华和副秘书长陈向前及校友代表等嘉宾出席会议。

在城建主题分享论坛上，校友陈浩泉、范双涛、潘虹，武汉大学成德宁教授、王雁然副教授分别做“新理念指引下的城市建设与发展”“校友企业家分享创业体会：正确定位，保持定力”“校友企业家分享创业体会”“新发展格局下的大城市前景展望”“全过程工程咨询新格



局”的主题分享。

短暂的茶歇之后，1986级校友李桑梓朗诵原创诗歌《家》将大家带入第二个环节——城建分会成立仪式环节；王荣华宣读武汉校友会[2021]5号《武汉大学武汉校友会关于成立城市建设与发展分会的通知》，高作平为城建分会授旗。

城建分会会长袁文清介绍了分会班子成员及分会建设思路，认为城建分会要体现三种味道：一是武汉大学的味道——应当有学术的味道、专业的味道；二是校友的味道——体现校友相互之间的信任、感

情；三是行业的味道——围绕城建发展的主题开展工作。

86级分会执行会长思哲作为兄弟分会代表致辞：城建分会既有利于推荐武汉校友会的工作，也有助于推动武汉城建发展；他建议各分会强强联手，加强横向联系。

校友代表盛寒枝致辞，祝愿城建分会做到四好：即政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好。

艾路明致辞。他指出织布有经纬，横向、纵向建立校友分会有利于加强联系，通过更密切的交流合作回报母校；他认为武汉校友会应当为全世界、全国各地的校友提供服务。

在校友恳谈交流环节，现场的校友们分享自身经历、介绍事业及个人需求，明确期望对接的资源；线上的校友们也通过微信录像、语音、图片、文字等进行着积极互动。（武汉校友会城建分会李静、张家季供稿）

## 武汉大学半导体校友论坛成功举办

**本报讯** 6月26日晚，由爱集微、武汉大学校友半导体专业委员会联合主办的“第五届集微峰会·武汉大学半导体校友论坛”在厦门成功举办。这也是刚刚成立的武汉大学校友半导体专业委员会在半导体行业的首次亮相。

论坛由中国科学院院士、武汉大学微电子学院院长徐红星领衔，来自政界、学界、业界以及投资界的百余名校友、嘉宾出席。

徐红星向校友们分享了学校微电子学院的最新进展，勉励广大校友勇攀高峰，创出武汉大学半导体品牌。

厦门市科技局党组书记、局长孔曙光校友带来主题为“厦门IC产业状况及相关政策”的专题分享，欢迎武大校友到厦门创新创业。

武汉大学工业科学研究院副院长孙成亮教授和深圳国家集成电路设计产业化基地首任主任、深圳市科协原专职副主席张克科校友分别做题为“射频谐振器和滤波器研究现状与进展”“架起在产品与市场之间的桥梁”的主题分享。三场主题讲座引起与会校友的热烈反响。

论坛还举办了“当前局势下，半导体产业的突围之路”“玩转资源整合，助力校友半导体创业”两场圆桌论坛，多位优秀校友、嘉宾为我国半导体行业的产业发展、科学研究、投资创业献计献策。

集微网、微财网等媒体对本次论坛活动进行了直播。武汉大学微电子学院、技术转移中心，武汉大学福建校友会企业家分会、深圳校友会电信分会，微财网等为本次大会协办单位。

据介绍，本次论坛为6月25-26日在厦门海沧召开的2021第五届集微半导体峰会的系列活动之一，峰会以“心芯本相印，变化有鲲鹏”为主题，为产业、资本、政府、高校等多方提供高效的沟通渠道及合作空间。（校友总会根据相关资料整理）



## 武大经管院一行参访校友企业泰康保险集团

**本报讯** 6月2日，经济与管理学院院长宋敏、副院长余振一行前往北京泰康保险集团参访校友企业。我校友、泰康集团苗力、应惟伟、郭明磊陪同接待宋敏院长一行。

陈东升介绍了泰康的成长历程及未来的发展规划。他表示，校友企业的发展离不开母校的关怀和校友同学的相互帮衬，因此母校、母院的发展壮大才是校友企业

成长过程中最坚实的后盾。陈东升从自己对中国经济发展的理解出发，对学院未来的人才引进、学科发展、学生培养等方面提出了自己的殷切希望；同时表示，将继续与学校、学院深度合作，依靠母校、母院的学科专业和人才优势，助推企业再上层楼。

宋敏对泰康集团发展至今所取得的瞩目成就表示祝贺，衷心感谢陈东升董事长

一直以来对学院的关心和帮助。他指出，杰出校友是学校、学院的骄傲，也是最宝贵的资源，学校与校友企业应发挥双方优势，校友企业要充分借助母校、母院一流学科、高水平人才集聚等优势，母校、母院也有义不容辞的责任帮助企业实现更高质量的发展；学院未来将增加与泰康保险集团的合作与联动，实现与校友企业的互利共赢，携手发展。（北京校友会供稿）

### 浙江校友会水利电力分会召开第一届理事换届会议

本报讯 6月26日下午，浙江校友会水利电力分会第一届理事会换届会议召开。浙江校友会顾问王岩，常务副会长徐有成、赵华锋，副会长智渡、李杨以及浙江校友会金融分会（筹）秘书长黄淑霞等受邀出席；香港校友会理事曾晓松参加此次换届会议；分会50余位校友通过现场+网络会议形式参加。刘秋实主持会议。



分会秘书长孟德乾对理事会换届筹备情况进行汇报；分会会长胡赛华作第一届理事会工作报告；浙江校友会常务副会长、秘书长赵华锋宣读新一届理事会提名单。分会第二届理事会召开第一次理事会

### 四川校友会举办校友孔坪小学第十届奖学金发放仪式



本报讯 6月18日上午，第十届武汉大学校友孔坪小学奖学金颁发仪式在雅安市雨城区孔坪中心小学举行。四川校友会常务副会长张凌、副会长刘宇帆，武汉大学西南研究院校友联络部副主任向愉奎及其他热心校友20余人，武汉大学校友孔坪小学校长文凯等出席捐赠仪式。

捐赠仪式上，张凌代表四川校友会向孔坪小学的50名获奖三好学生、优秀少先队员等颁发奖学金共计1万元。

张凌向出席捐赠仪式的来宾表示衷心感谢、向全校师生致以诚挚问候；向愉奎向获得奖学金的同学表示热烈祝贺，感谢四川校友会持续十年的义举；文凯回顾了十年来四川校友会孔坪小学发展提供的支持和帮助，希望同学们把这份情谊牢记于心，长大后回报社会。

校友和师生们还就学校未来发展、遇到的问题及可能采取的解决问题的思路做了深入交流，宋德贵、张凌、宋欣、闫梓、贺晓荣、程勇等校友分别做了分享。（四川校友会供稿）

### 四川校友会珞inn读书会举办第2期分享活动

本报讯 近日，四川校友会珞inn读书会举办第2期分享活动。每人向大家介绍或分

享一本自己喜欢的书，包括分享自己的作品等。10余位校友参加。（四川校友会供稿）

### 福建校友会“夏莱咖啡-校友之家”正式揭牌

本报讯 6月18日，福建校友会“夏莱咖啡-校友之家”正式揭牌。据介绍，福建校友会已有三个“校友之家”，另外两个分别位于软件园的金诺科技有限公司、福州西湖旁的天下西湖。

揭牌仪式还邀请到福建省湖北商会会长雷云莅临指导。（福建校友会刘仁思供稿）



在揭牌仪式上，吴尚棚会长、吴昊监事长、刘楷常务副会长等表示，成立福建校友会校友之家，是校友会践行联系校友、聚力校友、服务校友的重要举措。

### 福建校友会青年分会参观革命教育基地

本报讯 6月5日，为庆祝中国共产党成立100周年，福建校友会青年分会组织部分青年校友前往罗源百丈村，参观北上抗日先遣队指挥部。

取解说的同时，大家纷纷缅怀那些英勇的战士：没有他们当年的奋勇拼搏和伟大牺牲就没有现在的幸福生活。

在罗源县白塔乡南洋村第一驻村书记陈俊峰校友的带领下，大家还参观了畚族村的田园风光及畚族文化馆。（福建校友会郭阔年供稿）

指挥部里陈列的一件件文物讲述了那段惊心动魄的战斗历程和峥嵘岁月。在认真听

### 广州校友会合唱团参与天河区庆祝建党100周年文艺汇演



本报讯 今年正值中国共产党建党百年，广州市天河区委主办庆祝建党100周年大型文艺汇演，广州校友会合唱团的校友克服新

冠疫情的不利因素，以饱满热情积极参与曲目为《我宣誓》大合唱的演出。此节目由广州校友会等几个合唱团共同完成。

在建党100周年之际，《我宣誓》将《党章》里的入党誓词谱写成歌曲广为传唱，唱响了广大党员不忘初心、永远跟党走的主旋律，唱响了广大党员坚定信仰及对党组织最深沉的热爱。（广州校友会黎文全供稿）

### 河南校友会青年分会组队参与黄河龙舟赛获团队奖

本报讯 6月14日，农历五月初五是中华民族传统节日——端午节，郑州市龙舟协会举办黄河龙舟邀请赛，来自全市15支队伍的300余名龙舟爱好者激情相聚。河南校友会青年分会联合浙江大学、吉林大学校友会组建了龙舟队参与本次比赛，获得985常青藤联盟排名第二、全体排名第五的好成绩。（河南校友会青年分会供稿）



### 天津校友会举办主题党日活动

本报讯 6月26日下午，在中国共产党建党100周年华诞来临之际天津校友会党支部来到廉润初心文化传播推广中心、开展“建党百年廉润初心”主题党日活动，党支部书记张洁、支部党员等20余人参加。

张丽丽校友以初心为主题和与会党员进行了分享；校友们还一起观看了由武汉大学团委、青年传媒集团共同制作的红色影片《浩浩党史 巍巍珞珈》。

大家纷纷表示：要把对母校、对党和国家的热爱转化为干事创业的不竭动力，用自己的双手为共产主义事业添砖加瓦。（天津校友会供稿）

张洁带领全体党员重温入党誓词；党的十九大代表、天津市优秀共产党员

### 天津校友会第一届羽毛球赛顺利举办

本报讯 6月23日下午，由天津校友会主办的“珞樱缤纷 羽王精英赛”举行。



天津校友会前任秘书长张洁结合自身在校友会工作的经历，表达了对校友会的期待与祝福；身着武大文化衫的杨彦超会长与张洁开启此次羽毛球赛第一球。经过精彩的比拼和角逐，校友们球技有了精进，彼此间的情谊更加浓厚。

为契机组建天津校友会羽毛球队，通过羽毛球这一健康平台促进校友交流与沟通，更好地展现武大人在津的风采。

杨彦超表示，希望以此羽毛球赛

（天津校友会供稿）

### 深圳校友会电信分会举办2021年第二次会议

本报讯 6月6日，深圳校友会电信分会秘书处第二次会议如期召开，主要对上半年工作进行了总结，同时对下半年的工作计划做了具体安排。会议由秘书长袁仁坤召集，会长卜声福主持并发言，各位负责具体工作的校友做工作汇报。

西校友会换届大会的收获、武大半导体委员会成立大会的相关信息；对下半年的工作进行了安排。他最后总结道：“每个分会都有自己的旗帜，我们的旗帜就是技术交流活动和创业交流活动，把这两个活动高质量地办好，才能持续迸发出电信分会的力量，引领其他活动。”（深圳校友会供稿）

卜声福回顾了电信分会上半年所做工作，分享了代表电信分会参加山

### 深圳校友会参观深圳党史馆

本报讯 6月19日，武汉大学校友参观团在中国共产党成立100周年之际，赴深圳党史馆参观学习，回顾中国共产党成立100年来的光辉历程、重温党的历史、传承红色文化、坚定理想信念、强化政治意识。



校友参观团在讲解人员的引导下，重温了党的历次代表大会召开盛况；在位于三楼的深圳方志馆，大家按顺序在“山海一色、大鹏展翅”“岭南重镇、得宝而安”“移民融合、海纳百川”“改革先锋、深圳奇迹”“开放窗口、全球城市”“湾区明珠、国际都市”等

六个部分的展示内容前驻足学习、思考，深入了解深圳地区6700多年的人类活动史、1700多年的郡县史以及改革开放进入新时代后快速发展的历史过程。（深圳校友会供稿）

### 深圳校友会音乐俱乐部举办庆祝建党100周年主题音乐会



本报讯 2021年恰逢建党100周年，为庆祝党的百年华诞，追寻红色记忆、传承红色经典、促进精神文明建设、进

一步激发青年一代党员的使命感和责任感，深圳校友会音乐俱乐部特此举办了《唱首歌儿给党听》主题音乐会。

6月12日下午，主题音乐会于校友开办的“七言音乐工作室”（园岭店）举行。大家各展所长，选取了部分旋律优美、传唱度高、有着深厚群众基础的经典曲目进行改编和演绎，使经典歌曲焕发出了新的生机与活力，体现了青年一代不断创新、积极向上的精神风貌。（深圳校友会供稿）

### 深圳校友会电信分会举办5G主题技术交流会

本报讯 6月20日下午，深圳校友会电信分会主办的“5G主题技术交流会”在武汉大学深圳产学研大楼举办，电信分会会长卜声福致辞：这是电信分会举办的第一次大型活动，希望电信分会这一平台能帮助校友们在专业技术和学术上有所启发和提升，大家共同努力、共同进步。



黄晓明、张文平、张立新、汪开龙四位校友为大家带来了“移动通信网络演进发展思考”“我们在深圳做什么”“5G NR小站行业分析”

“5G应用与化合物半导体芯片技术发展”的主题分享，从行业发展及趋势、政策方向和现状、行业应用以及5G材料应用等方面为大家带来了一场精彩的精神盛宴。（深圳校友会供稿）

# 校友张继先寄语毕业学子：用使命担当撑起厚重人生

尊敬的各位老师，亲爱的同学们：

大家上午好！

今天是一个特别值得庆贺的日子，我们圆满结束了在珞珈山的求学生涯，即将告别母校，开启人生新的征程。作为校友，在此我向你们表示最诚挚的祝贺和衷心的祝福！向养育你们的父母、培养你们的老师表示衷心的感谢和崇高的敬意！

过去的一年是不平凡的一年，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚持人民至上、生命至上，打响了一场气壮山河、感天动地的疫情防控人民战争、总体战、阻击战，生动诠释了“中国精神、中国力量、中国担当”。在这场惊心动魄的抗疫大战中，全国人民共克时艰，凝聚起战疫必胜的信心与力量，驱散了疫情的阴霾，用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，交出了一份沉甸甸的出色答卷。

2020年初，在全国人民辞旧迎新的欢乐气氛中，疫情悄然来临，我与大家一样毫无疫情意识。2019年12月27日，在接诊一对老夫妻就诊时，觉得很奇怪，当他们的儿子经我们劝说进行检查而出现与其父母相似肺部改变时，我以高度的职业敏感立即向江汉区CDC报告。2019年12月29日，当4位华南海鲜市场的人员先后因发热、咳嗽、呼吸困难而入住我科室时，立即组织院内10位专家大讨论，并立即上报

区、市、省CDC及卫健委，一场史无前例的抗击疫情的战斗就这样打响了。初期战斗困难很多，尤其是抗疫物资严重不足，我们充分发挥集体力量，将物资的利用发挥到极致，口罩、防护服不足，紫外线消毒后再用，一个班次6到8小时使用一件防护服，期间不吃不喝、不去卫生间等。在全国各行各业以及大批志愿者的帮助下，在全体武汉、湖北人民的共同努力下，特别是在我们武大的校友们及各地校友会的大力捐赠下，我们全体医护人员，尤其是武汉大学两所附属医院的医护人员及全国4.26万援鄂医护人员的共同奋斗下，我们战胜了疫情。当一位医师推着病床上的患者在室外看太阳时，我们看到的不仅仅是太阳、而是胜利的象征，是中国走出阴霾的希望。2021年的樱花季，武汉大学感恩全国抗疫医护人员的真心付出，诚挚邀请抗疫人员来汉赏樱，并且将持续3年，再次彰显武汉大学的精神、武汉大学的感恩意识。

同学们，你们即将开启人生的新篇章，满怀期望，充满憧憬。当你们走出学校大门，面对这个快速变化着的、充满了不确定性的世界，无论学什么专业、未来选择什么样的职业，都要用自己的定力和能力把不确定性转化为可能性，承担起社会的责任，实现人生的价值。临别之际，我有三点体会与大家共勉：

## 一、坚守初心，做新时代的奋斗者



坚守初心、实践初心，不是一时一事、一朝一夕，必须时刻不忘、处处践行。我国进入了承前启后、继往开来的新时代，这是顽强拼搏、努力奋斗的时代。习近平总书记说过：“幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。”为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是我们人生难得的际遇，每位同学都应该珍惜这个伟大时代，做一名新时代的奋斗者，为助力经济社会高质量发展贡献更多青春智慧和力量。

## 二、志存高远，做新征程的实践者

当前，我们正面临着两个大局：一是中华民族伟大复兴的战略全局，一是世界百年未有之大变局。所谓不谋万世者不足谋一时，不谋全局者不足谋一域。明大势、谋全局，才能成大事。你们马上就要离开校园，希望你们将学习与实践结合起来，在实践中增长才干，在学习中成长进步，在创新上勇攀高峰，在前进的道路上

磨炼自我，去开创自己的精彩人生。

## 三、砥砺前行，做新使命的担当者

新时代昭示新使命，新使命引领新担当。一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命，一段青春有一段青春的担当。俄国作家托尔斯泰说：“一个人若没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是责任心。”在我看来，责任就是牢记使命，责任就是勇于担当。大禹“三过家门而不入”是担当；诸葛亮“鞠躬尽瘁，死而后已”是担当；范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是担当；林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”也是担当。希望同学们在人生的大风大浪中，奋力走在前列、干在实处，以更

大担当实现更大作为。徐志摩在《再别康桥》里说：“挥一挥衣袖，不带走一片云彩”！同学们：今天是你意气风发、激扬青春的日子，你们即将开启新的旅程，我们会永远牵挂你们、支持你们！正如一首诗所云：“无论黄昏把树的影子拉得多长，它总是和根连在一起。无论你走得有多远，我的心总是和你连在一起”，希望你们瞄准目标，挑战自我，在奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章。

最后，衷心祝福同学们一帆风顺、鹏程万里、前程似锦、事业辉煌！

谢谢大家！

（作者系临床医学专业1984级校友）

## 日本校友会第三届会员大会暨理事会召开

**本报讯** 6月6日，日本校友会第三届会员大会暨理事会于线上召开。本次大会分为会员大会和理事会两部分。会员大会由日本校友会活动部部长滕蕾明主持，刘炳义会长致开幕词。

刘会长表示，一年半的疫情使我们的活动减少了，但线上活动依然把大家紧密联系在一起，去年的线上会员大会以及忘年会都开展得很好；执行会长罗亭亭强调了刘会长提出的“以珞珈情怀营造我们的‘东瀛之家’、以武大智慧打造我们的百年校友会”口号的重要性，并对过去两年的校友活动进行了回顾；日

本校友会关西分会会长李丽莎对关西分会的成立和活动情况进行了总结；秘书长李波兼财务组长做了2020财务报告；监事周剑龙审查并通过了报告内容；大会还审议通过了第三届理事会理事与监事成员名单。

会议的第二部分为理事会，由周监事主持新会长选举。通过微信匿名投票，会议选举刘炳义担任新一届会长。

刘炳义感谢理事会成员一直以来对自己的支持和信任，表示有信心在大家的支持下将新一届校友会工作做好。（日本校友会夏倩、李波供稿）

## 日本校友会举办21公里纪念接力跑活动



**本报讯** 5月30日，为纪念5月22日21位第四届甘肃黄河石林百公里越野赛遇难者，日本校友会体育部和日本华人华

侨龙舟协会联合举办了纪念接力跑。日本校友会体育部长徐滨就接力跑规则进行了简要说明。

活动开始前，全体默哀21秒，每秒代表一位逝去的生命。起跑后，气温逐渐升高，大家一个个大汗淋漓；对参赛队员来说，每跑一步都能感觉到牺牲者求生时的寒冷，每跑一公里都会激起对每一位逝者的哀思，每一步都很沉重……徐滨和另一位龙舟队队员跑完了全程，用时2小时10分24秒。（日本校友会许溪澜供稿）

## 英国校友会举办孔坪小学公益讲座活动

**本报讯** 北京时间6月4日，英国校友会、四川校友会、武汉大学校友孔坪小学共同组织举办的系列公益讲座关爱启迪第三期在线上举行。

本次活动由金伟教授普及青少年心理健

康知识，还特别邀请到武汉大学原校长刘道玉先生分享关于教育、成才等方面的见解。老校长勉励小朋友们努力学习，追逐梦想，长大后成为国家栋梁。（英国校友会供稿）

## 山东校友会“关爱牙齿健康”沙龙举行

**本报讯** 6月20日下午，山东校友会沙龙活动“关爱牙齿健康”在济南举行。口腔医学专业校友、济南市中心医院口腔科副主任刘同军与校友们分享了主题为“你真的了解自己的牙齿吗？关于牙齿那些事”的讲座，聚焦牙齿健康。

刘同军向校友们介绍了整牙、种植牙等临床常见牙齿健康问题及应对办法，并结合具体案例详细讲解了口腔基础知识、常见口腔疾病及其治疗方法，以及如何实现口腔健康等方面的内容，并一一解答校友们在口腔健康管理方面的困惑。（山东校友会李雨供稿）

## 北京校友会、武大经管院接收校友捐赠“毕业赠言手记”



**本报讯** 6月7日上午，受武汉大学档案馆和校友总会委托，北京校友会、武汉大学经济与管理学院代表武汉大学，接收郁迎庆校友捐赠的1951年经济系教授毕业赠言手记。

郁迎庆校友是经济系1946级校友，1951年毕业时当时的经济系大部分教授都给她留下了亲笔手书的毕业赠言及纪念照片，其中有杨端六先生、张培刚先生、刘秉麟先生、戴铭巽先生等；还有受张培刚先生邀请相继回武大任教的年轻留学生们，如吴纪先先生、李崇淮先生、周新民先生、刘绪贻先生、谭崇台先生、刘涤源先生、余长河先生、朱景尧先生、黄仲熊先生等；当时董辅初先生在1950年刚刚毕业留校任助教。毕业

赠言手记中除了教授亲笔，还有同班“班友”的留言，这些都被郁迎庆校友视为武大留给她的宝贵礼物仔细珍藏了70年。

武汉大学档案馆对“手记”的捐赠非常欢迎，因异地且考虑到校友年事已高，特委托北京校友会办理捐赠相关事宜。执行会长喻杉、秘书长郭卫东、经管分会代表郭敏等一行代表北京校友会前往拜访；与此同时，武汉大学经管院获悉此事后也非常重视，特别委托沈作霖副院长及严清华教授来北京，代表经管院向郁迎庆校友致以慰问。

学长虽已高龄，但耳聪目明、思维清晰，她饱含深情地回忆起70年前老师和同学们的往事；在她的生动讲述中，昔日珞珈山上的师生们的音容笑貌一一展现在大家眼前。

喻杉为郁迎庆校友送去了母校档案馆开具的捐赠证书和陈东升会长撰述的《一锤定音》；沈作霖代表经管院赠送了《武汉大学经济与管理学院史》等资料。时近端午，北京校友会还送去了鲜花和粽子。（北京校友会供稿）

## 宁波校友会组织观看甬剧《筑梦》

**本报讯** 6月19日，宁波校友相聚宁波天然舞台欣赏甬剧《筑梦》。该剧讲述的是宁波建筑商沈祝三先生倾囊建造武汉大学的故事。舞台上，演员们以精湛的表演演绎着感人至深的故事；舞台上，曾经求学武大的在甬校友们聆听着巍巍国立武汉大学的筑造历史，在历史与艺术的交相辉映间感受着甬城与珞珈的深深情缘。

《筑梦》主人公沈三江的原型沈祝三先生出生于浙江鄞县，从一名“读雨书”的贫寒泥瓦匠成长为20世纪初汉口地区声名显赫的建筑商，他创建的汉协盛营厂为武汉建造了众多优秀近代建筑，包括璇宫饭店、汉口总商会等；最负盛名的是国立武汉大学早期建筑群——这是近代建筑史上的典范作品之一。（宁波校友会供稿）

## 宜昌校友会组织观看第三届宜昌艺术节闭幕式

**本报讯** 6月6日晚，第三届宜昌艺术节闭幕式在宜昌剧院举行，宜昌校友会50余位校友参加闭幕式，观看了“巴山楚水谱华章”文艺演出。

“座座青山披着霞光，点点渔火醉在夕阳……”当《爱上宜昌》的旋律响起，校友们倍感振奋：同是珞珈少年，同样爱上宜昌，同为宜昌贡献才智智慧。

回望峥嵘岁月，恰是百年风华。数学系校友刘浩明感慨万千，即兴赋诗一首：“风情岁月唱峡江，筑梦拼搏舞远



方。家园守，爱宜昌，巴山楚水谱华章。”（宜昌校友会梁剑供稿）

